PAS SUBPROGRAMA 1999 - 2ª ETAPA

CIÊNCIAS DA NATUREZA

Os textos que introduzem as questões de 31 a 45 descrevem parte de uma história, criando um contexto no qual são feitas as questões. Julgue os itens de cada questão, utilizando, sempre que necessário, as informações desses textos.

QUESTÃO 31

O dia da excursão anual de Ciências estava chegando. Embora fosse uma atividade não-obrigatória e realizada nas férias escolares, nenhum dos estudantes queria ficar fora dessa aventura. No dia da partida, as moças e os rapazes acomodaram-se no ônibus e rumaram para o litoral. Era hora do crepúsculo, e o Sol avermelhava-se no horizonte. O calor subia do asfalto quente, fazendo bruxulear a imagem de objetos distantes. Pássaros voavam como a se despedirem da turma e, apesar do belo espetáculo que propiciavam, muitos habitantes da cidade reclamavam da sujeira que eles causavam.

Considerando o texto acima, julgue os itens que se seguem:

C (1) A expressão coloquial "O calor subia", utilizada no texto, refere-se, na verdade, ao movimento convectivo

do ar próximo ao asfalto.

C (2) O "bruxulear" da imagem é produzido por variações espaciais no índice de refração do ar.

E (3) A temperatura do piso da estrada seria maior se esse fosse constituído de concreto de cor clara.

C (4) O vôo das aves é facilitado porque elas têm os ossos cheios de ar e não contam com bexiga urinaria, o que também ajuda a diminuir o peso delas.

C (5) Os dejetos eliminados pelas aves podem ser usados como fertilizantes nitrogenados.

QUESTÃO 32

Ao nascer do Sol, chegaram ao litoral. Novamente, o horizonte estava vermelho, e o Sol parecia subir das águas do oceano. O ônibus viajou ainda por cerca de uma hora, e a brisa, que durante a noite havia soprado da terra para o mar, começou a soprar das águas para a areia, trazendo embarcações a vela.

Com relação à passagem acima, julgue os itens a seguir.

C (1) Considerando que a cor do céu descrita no texto não ocorre com o Sol no zênite (a pino), conclui-se que as cores associadas a ondas de maior comprimento de onda conseguem penetrar mais profundamente na atmosfera.

C (2) A diferença entre os calores específicos da terra e da água é causa da inversão do sentido da brisa, mencionada no texto.

E (3) O efeito corrosivo da brisa vinda do oceano sobre esquadrias metálicas provém da evaporação do cloreto

de sódio da água do mar.

E (4) O litoral a que se refere o texto pode estar localizado na parte da costa dos Estados Unidos da América banhada pelo Oceano Pacífico.

QUESTÃO 33

O ônibus parou, e todos desembarcaram e montaram as barracas em torno de uma casa que seria utilizada como apoio para o grupo. Após o café da manhã o grupo saiu para explorar a orla marítima e, na praia, observou jangadeiros que traziam uma grande quantidade de peixes, camarões e até algumas conchas. Os estudantes aproveitaram a ocasião para investigar as características dos seres e objetos pescados pelos jangadeiros.

Julgue se os itens abaixo apresentam conclusões corretas a que os estudantes poderiam chegar após a citada investigação.

C (1) O grupo concluiu que os camarões são artrópodes que possuem dois pares de antenas.

E (2) Um estudante do grupo, examinando cuidadosamente um camarão, concluiu que o sistema circulatório dos camarões é formado por coração, artérias, veias e capilares.

E (3) Como os peixes foram pescados em alto-mar, os alunos concluíram que eles poderiam respirar pela bexiga natatória.

C (4) Ao adicionar ácido clorídrico a uma concha e constatar a produção de efervescência, um estudante concluiu que a concha era formada de carbonatos.

Comentários:

Item 2: o sistema circulatório dos artrópodes é aberto, não possuindo capilares.

Item 3: Somente alguns peixes ósseos respiram por meio de bexiga natatória; os peixes cartilaginosos e demais peixes ósseos respiram por meio de brânquias.

QUESTÃO 34

Alguns membros do grupo resolveram mergulhar, mas antes foram lembrados pelo professor acerca de alguns cuidados que deveriam ter e receberam instruções quanto às técnicas de primeiros socorros. O professor aproveitou ainda para dar explicações, de maneira genérica, acerca da respiração nos seres vivos.

Em relação ao assunto discutido pelo professor, julgue os itens seguintes.

C (1) No processo respiratório dos vertebrados, os movimentos de inspiração e expiração correspondem à etapa de ventilação pulmonar.

E (2) Entre os vertebrados, a classe dos peixes é a que apresenta maior diversidade de estruturas apropriadas para trocas de gases respiratórios.

E (3) As moléculas de CO2, eliminadas no processo de respiração, possuem geometria angular, analogamente às de S02.

Comentários:

Item 2: a classe dos anfíbios é mais diversificada, pois possuem respiração branquial na fase larval e respiração cutânea e pulmonar na fase adulta.

Texto V - questões 35 e 36

Continuando a exploração do local, o grupo encontrou um pequeno riacho que descia nas encostas dos morros. Subindo ao longo do riacho, encontraram um pequeno lago e, mais acima, observaram que o riacho saía do interior de uma caverna. No interior da caverna, que se assemelhava a um salão, a luz de uma lanterna revelou uma beleza que mais parecia uma galeria de arte. Além de morcegos, do teto da caverna pendiam também longos bastões brancos e pontiagudos (estalactites) que pareciam esculturas. Os curioso s visitantes também exploraram as interessantes características acústicas do salão.

QUESTÃO 35

A respeito da situação descrita no texto V, julgue os seguintes itens.

E (1) A origem da luz emitida pela lanterna pode ser explicada pelo modelo atômico de Dalton.

C (2) Os "bastões brancos e pontiagudos" formaram-se lentamente pela deposição de carbonato de cálcio.

E (3) Os animais referidos no texto são mamíferos cujos membros posteriores foram modificados em asas.

C (4) Por serem capazes de refletir todas as cores, as estalactites observadas na caverna apresentam a mesma cor da luz que as ilumina.

Comentários:

Item 3: Nos morcegos os membros anteriores foram modificados em asas

QUESTÃO 36

Ainda considerando o texto V, julgue os itens a seguir.

E (1) Se um dos membros do grupo tivesse produzido um estalido com a palma das mãos e ouvisse um eco após meio segundo, ele estaria correra em concluir que deveria haver um obstáculo localizado a mais de 150 m dele.

C (2) Se, ao ser percutida, uma estalactite emitir um som semelhante ao de uma badalada de um sino, então um grito contínuo de mesma seqüência do som emitido pelo sino pode produzir uma ressonância na estalactite.

E (3) O ar no interior da caverna contém hidrogênio e oxigênio na proporção de 2 para 1, segundo a seguinte equação:

2H2O(g) ( 2H2 (g) + O2 (g).

E (4) Materiais diferentes que emitem luz de mesma cor contêm átomos que são isótopos.

C (5) Se não existir circulação de ar pela caverna, então a umidade do ar dentro dela deve ser próxima de 100%.

QUESTÃO 37

Ao cair da tarde, voltando para o acampamento, o grupo decidiu banhar-se no lago que havia observado anteriormente. Um dos membros do grupo advertiu os demais quanto à possibilidade da presença do vetor da malária e da existência do verme da esquistossomose. O professor aproveitou a oportunidade e desenhou no chão os esquemas representados abaixo para explicar os ciclos do plasmódio e do esquistossomo.
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Com o auxílio das informações acima, julgue os itens que se seguem.

E (1) Se nadarem no lago, os membros do grupo poderão, em razão disso, ser infectados pelo organismo transmissor da malária.

E (2) O parasita transmissor da malária reproduz-se assexuadamente no interior do mosquito.

C (3) Ao se ingerir água com a cercaria, poderá ocorrer a infecção pelo verme da esquistossomose.

E (4) As forças de van der Waals entre as moléculas de água contribuem para a existência de doenças como a

esquistossomose, pois permitem aos vetores caminharem sobre a água, viabilizando o ciclo do esquistossomo.

Comentários:

Item 1: poderão ser infectados pela larva cercaria (esquistossomose).

Item 2: O agente etiológico (e não transmissor) da malária reproduz-se sexuadamente no interior do mosquito (transmissor).

Item 3: A cercária poderá penetrar ativamente pela mucosa da boca, desenvolvendo o ciclo normalmente no homem.

QUESTÃO 38

Havia um tronco de árvore caído, preso a um barranco que se estendia sobre o lago. Um dos rapazes subiu no tronco e começou a balançá-lo. Notou que o tronco apresentava oscilação com amplitude máxima se impulsionado uma vez a cada 2 s, única situação em que tocava a água em um único ponto e produzia nela uma frente de onda que percorria os 5 m do ponto de origem das ondas até a margem do lago em 5 s. Novamente o professor entrou em cena e discutiu com os alunos a propagação de ondas em líquidos. Abaixo está um dos gráficos utilizados por ele, que representa a velocidade da onda em relação à profundidade do lago.
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Com base nessas informações, julgue os itens a seguir.

E (1) O tronco de árvore caído possui uma freqüência de ressonância de 2 Hz.

C (2) Na região do lago em que a profundidade é igual a 0,4 m as ondas produzidas têm comprimento de onda igual a 1,6 m.

E (3) Se a profundidade do lago diminuir com a proximidade da margem, então a distância entre duas cristas consecutivas da onda aumentará à medida que as frentes de onda se aproximarem da margem.

C (4) A frente de onda produzida pelo tronco ao tocar a água seda circular se o fundo do lago fosse plano e horizontal.

C (5) Se o lago tivesse fundo plano e horizontal, então sua profundidade seria maior que 0,6 m.

Rascunho

QUESTÃO 39

No fim do passeio, os estudantes chegaram ao acampamento e iniciaram os preparativos para o jantar. Como cardápio, havia alimentos enlatados, peixes salgados e legumes frescos oriundos da região.

Acerca desses alimentos, julgue os seguintes itens.

C (1) Os alimentos enlatados irradiados com radiação gama trazem riscos à saúde humana por incorporarem quantidades de substâncias radiativas acima do limite permitido.

C (2) A carne de peixe seca e salgada conserva-se adequada ao consumo fora de refrigeração, pois o sal e a falta de água evitam o aparecimento de um ambiente favorável à proliferação de microrganismos.

E (3) Ao comerem os peixes, os membros do grupo serão considerados consumidores primários na cadeia alimentar da região.

E (4) Se o acampamento estivesse localizado no cume de uma montanha, então os alimentos poderiam ser cozidos mais rapidamente que na beira do mar.

Comentários:

Item 3: se os peixes forem herbívoros, os membros do grupo serão consumidores secundários; se forem carnívoros de 1ª ordem, consumidores terciários; carnívoros de 2ª ordem, consumidores quaternários.

QUESTÃO 40

Após o jantar, o grupo resolveu ouvir música, mas, ao ligar o rádio, percebeu que as pilhas estavam muito fracas. Alguém perguntou se havia a possibilidade de usar a energia da bateria do ônibus, que é recarregada periodicamente com o funcionamento do motor. Para responder a essa pergunta, um estudante, considerando que a bateria usada no ônibus é construída com chumbo, cujos potenciais de redução padrão são apresentados nas equações abaixo, calculou corretamente, em volts, o valor máximo da fem fornecida por uma célula da bateria.

PbSO4(s) + 2e- = Pb(s) + SO42-(aq)  





E° = - 0,36 V

PbO2(s) + SO42-(aq)  + 4H + (aq) + 2e- = PbSO4(s) + 2H2O(l) 

E° = +1,68 V

Multiplique por 10 o valor calculado pelo estudante e despreze, caso exista, a parte fracionária desse resultado.

RESPOSTA: 20

QUESTÃO 41

Na manhã seguinte, metade do grupo foi pescar para garantir a alimentação do dia.Levaram anzóis de aço inoxidável e linha de náilon suficientes para urna pesca não-predatória. Na falta de outro tipo de isca, resolveram utilizar larvas e insetos. O local escolhido para a pescaria foi embaixo de uma árvore frutífera que avançava sobre o lago.

Considerando o texto acima, julgue os itens que se seguem.

C (1) Os anzóis de aço inoxidável contêm elementos metálicos de transição e elementos não-metálicos.

C (2) Se alguns frutos caídos da árvore rolassem na água do lago apenas devido a pequenas bolhas de ar presas nas suas cascas, então é possível que eles viessem a afundar caso a pressão atmosférica aumentasse.

C (3) A vantagem dos anzóis de aço inoxidável sobre os de aço comum é que, naqueles, a formação de óxido de ferro (III) é dificultada.

E (4) As larvas utilizadas como iscas pertencem a qualquer uma das ordens da classe Insecta.

Comentários:

Item 4: Nem todas as ordens da Classe Insecta passa por metamorfose completa (nem todas apresentam fase larval).

QUESTÃO 42

Alguns membros do grupo, ao fazerem uma pequena excursão pelo ambiente próximo ao lago, observaram algumas das relações entre os organismos existentes na área. Um agrupamento de formigas e pulgões no ramo de uma árvore chamou-lhes a atenção.

Observando mais atentamente, notaram que os pulgões secretavam uma substância da qual as formigas se alimentavam e essas, por sua vez, afastavam outros insetos que poderiam prejudicar os pulgões.

A respeito da situação descrita no texto, julgue os itens a seguir..

E (1) A relação entre formigas e os outros insetos afastados por elas é um exemplo de parasitismo.

E (2) O nicho de formigas e pulgões é o mesmo.

C (3) O habitat de formigas e pulgões, observado pelo grupo, é o mesmo.

Comentários:

Item 1: competição.

Item 2: mesmo nicho implica em competição.

QUESTÃO 43

Além da relação entre formigas e pulgões, chamou a atenção do grupo a variedade de formas e tamanhos da vegetação. Havia árvores de grande porte, arbustos, samambaia e musgos nas áreas úmidas. O professor, utilizando o esquema abaixo, deu explicações a respeito da reprodução de vegetais.
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Com relação ao texto e à figura acima, julgue os itens que se seguem.

C (1) O esquema representado na figura pode ser um exemplo do ciclo de vida das angiospermas.

C (2) O maior esporófito que pode ser encontrado no local é o da árvore de maior porte.

E (3) O menor gametófito entre os vegetais observados pelo grupo é o do musgo.

E (4) Nas samambaia, a fecundação é independente da água.

Comentários:

Item 3: No musgo o gametófito representa a fase duradoura, autótrofa e mais desenvolvida; o menor gametófito pertence às angiospermas).

Item 4: os gametas masculinos de samambaia (anterozóides) são flagelados e necessitam da água para nadar e atingir o gameta feminino.

QUESTÃO 44

Os estudantes que não participaram da pescaria foram à praia. Segundo um texto distribuído a eles pelo professor, as gigantescas massas de água que cobrem dois terços do planeta constituem o maior coletor de energia solar imaginável. Os raios solares não apenas aquecem a água da superfície, mas também põem em movimento a maquinaria dos ventos que produz as ondas. Finalmente, as marés, originadas devido à atração lunar, que a cada 12 h e 25 mim varrem os litorais, também representam uma tentadora fonte energética. Em conjunto, a temperatura dos oceanos, as ondas e as marés poderiam proporcionar muito mais energia que a humanidade seria capaz de gastar.

A partir dessas informações, julgue os itens seguintes.

E (1) As ondas em alto mar não podem ser usadas como fonte de energia por não transportarem matéria.

C (2) A "maquinaria dos ventos", citada no texto, transporta energia cuja origem está nas reações de fusão nuclear que ocorrem no Sol.

C (3) Usinas produtoras de energia elétrica que utilizam as marés devem produzir intermitentemente, a cada 12 h, aproximadamente.

C (4) Regiões onde a temperatura do mar varia, em relação à profundidade, de 20° C a 25° C possibilitam a construção de usinas geradoras de energia elétrica com rendimento superior ao de regiões em que a temperatura do mar varia de 15° C a 20° C.

QUESTÃO 45

No último dia da excursão de Ciências, os estudantes resolveram tirar fotos utilizando uma máquina fotográfica com uma objetiva constituída de uma única lente convergente. Procuraram um local que parecia mais adequado, e cada um tomou o seu lugar. Depois da seção de fotos, retiraram o filme, que contém um haleto de prata, e o guardaram envolvido em um papel preto para evitar a exposição indevida à luz antes de ser revelado.

Considerando as informações apresentadas, julgue os itens abaixo.

C (1) No processo fotográfico, a luz promove uma reação química do haleto de prata.

E (2) O haleto de prata pode ser o Ag2S.

C (3) A distância entre a lente e o filme na máquina fotográfica utilizada é maior que a distância focal da lente.

E (4) É possível sensibilizar um filme fotográfico com uma imagem virtual conjugada por uma única lente.

